

# 中国仍是外商投资的热土

新华社记者 谢希瑶

促会对近700家外资企业进行调研访问,八成受访外资企业预期本年度利润持平或有所提高,近九成预期未来五年利润持平或有所提高。

第六届中国国际进口博览会临近,中国再次汇聚世界目光。企业展面积增长约30%,世界500强和行业龙头企业参展数均超历届水平,超400项新产品、新技术、新服务将集中亮相,从一个侧面展现了中国市场的吸引力和高质量发展的新活力。

中国市场对外资的吸引力如何,跨国企业的感受最有说服力。今年三季度,中国贸

当前,在全球跨国投资低迷的大背景下,中国吸引外资规模仍处于历史高位,新设外商投资项目不断增加,多数实现较好盈利,投资结构不断优化,充分说明中国吸引外资长期向好的趋势没有改变,也不会改变。

有跨国企业表示,稳定增长的市场意味着稳定的投资回报。尽管世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻,

前三季度中国国内生产总值同比增长5.2%,工业、服务业、消费等经济指标保持增长,国民经济持续向好。近期多家国际机构上调中国经济增长预期。从发展大势看,中国市场规模巨大,产业体系完备,人力资源丰富,经济发展基础厚实,具有强大发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。

中国仍是外商投资的热土。投资中国就是投资未来,脱离中国大市场就是脱离发展的大机遇。前三季度,制造业实际使用外资金额同比增长2.4%,其中高技术制造

业实际使用外资同比增长12.8%,彰显高质量引资“含金量”。

中国正全面推进中国式现代化,着力推动高质量发展,在加快构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放过程中,必将为跨国企业创造更多发展机遇。

当前,中国把吸引外资放在更加重要的位置,持续改善营商环境。出台6方面24条政策措施加大吸引外商投资力度;高标准举办服贸会、广交会、进博会、数博会、链博会

等国际展会;将全面取消制造业领域外资准入限制措施,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放、稳步扩大制度型开放;努力建设高水平自贸试验区,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段……中国不断以务实举措为各方搭建合作平台,持续释放扩大高水平开放的鲜明信号。

随着一系列稳外外资举措落地见效,中国大市场的吸引力将进一步彰显。一个开放的、发展的中国,必将吸引更多跨国企业来华投资兴业,共享发展机遇,实现互利共赢。

(新华社北京10月27日电)

## 三季度全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%

■记者 魏玉坤

三大门类利润均有改善,六成行业利润好转。三季度,采矿业利润降幅较二季度收窄11.6个百分点,制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润增长44.5%,增速较二季度加快10.6个百分点。

原材料制造业利润降幅显著收窄,消费品制造业利润明显好转。前三季度,原材料制造业利润降幅较上半年收窄18.8个百分点,其中三季度原材料制造业利润由二季度同比下降转为增长60.8%;消费品制造业利润降幅较上半年收窄7.9个百分点,其中三季度消费品制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%。

企业当季营收由降转增,带动利润加快改善。国家统计局工业司统计师于卫宁表示,随着市场需求持续恢复,工业品价格逐步回升,工业企业营收明显好转。

前三季度,规上工业企业营业收入同比持平,增速较上半年、一季度分别回升0.4和0.5个百分点。其中,三季度规上工业企业营业收入在连续两个季度下降后同比增长0.3%,拉动当季利润由降转增。

“总体看,前三季度工业企业利润逐季改善,恢复向好态势明显。”于卫宁说,下阶段,要继续落实党中央、国务院决策部署,着力扩大有效需求,提振市场信心,助力企业纾困解难,稳定企业预期,扎实推进新型工业化,不断塑造发展新优势,巩固工业企业效益恢复向好基础,持续推动工业经济高质量发展。

## 我国首口万米深井钻探深度突破8000米

■记者 顾煜

深地油气富集区。

塔里木盆地历经沧桑巨变,地质构造极为复杂,开发难度大。钻井机械入地8000米后,还将承受超过155℃高温、1100倍于大气压的高压等挑战,每深入一米,钻深难度都非常大。

对此,塔里木油田打破传统“专业分路、管理分块”钻井组织形式,搭建跨学科工作平台,推动工程地质一体化、科研生产一体化,让多专业、多学科紧密配合、协同作战,并配备了一大批国内顶尖仪器装备,为万米深井钻探“保驾护航”。

下一步,塔里木油田将加强生产组织,尽快突破地下10000米大关。



### 世界最高电压等级换流站迎来“体检”

10月27日,国网安徽电力检修人员对古泉换流站设备进行检修、维护。

10月24日起,昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电线路的受端站——安徽宣城古泉换流站迎来为期7天“体检”。国网安徽电力组织800多名电力检修人员对古泉换流站进行集中检修,有序开展41个作业面共计5200余项工作,为电网的安全稳定运行打下坚实基础。昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程起于新疆昌吉换流站,止于安徽古泉换流站,是目前世界上电压等级最高、输送距离最远、输送容量最大的输电工程。

■摄影 新华社记者 杜宇

## 数字应用蓬勃发展 带动制造业加快拓新

■新华社记者 张辛欣

化互动赛道上持续发力。

随着VR技术的渗透和应用,市场端创新不断。人工智能、大数据、物联网等技术融合推广,带动很多制造业行业进一步开拓潜在需求。

在26日于上海召开的方太2023生活洞见大会上,全场景厨电AI虚拟人——“方拾壹”亮相。这个虚拟的厨电数字管家能够根据用户的个性化需求,提供智能菜谱、膳食搭配等建议,成为厨电行业数字化发展的新探索。“我们要丰富厨电与人的联接,为顾客带来智慧高效的新体验。”方太有关负责人表示。

从升级版扫地机器人到智慧洗衣机,今年以来,家电产业与数字技术融合趋势明显,以绿色智能为特点的高端产品受到市场青睐。从智能家电到科技服装,在信息技术

推动下,消费品工业不断开拓市场新空间。

在电子信息制造业,数字技术带动产品迭代趋势更加明显。近日,OPPO发布全新一代折叠屏旗舰手机Find N3,全新ColorOS系统和超视屏全景虚拟屏等技术让移动应用任务处理更加高效。随着软件和硬件技术不断革新,厂商加快布局新赛道。

目前我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。跨行业跨领域工业互联网平台达到50家,连接设备近9000万台套。前三季度,我国工业软件产品收入同比增长11.8%,云计算、大数据服务共实现收入同比增长15.8%。

支持数字技术与实体经济融合的举措接连推出:聚焦石油化工领域,建设智能制造示范工厂,培育重点行业特色型工业互联网平台;针对钢铁行业,探索打造超级能效工厂,鼓

励有条件的地方建立数字化转型产业联盟;在装备制造领域,系统深入推进智能制造,加快推进装备数字化发展……

工业和信息化部的数据显示,以工业互联网为代表的新一代信息技术加速应用突破,已融入45个国民经济大类,企业改造升级需求不断释放。

目前我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。跨行业跨领域工业互联网平台达到50家,连接设备近9000万台套。前三季度,我国工业软件产品收入同比增长11.8%,云计算、大数据服务共实现收入同比增长15.8%。

支持数字技术与实体经济融合的举措接连推出:聚焦石油化工领域,建设智能制造示范工厂,培育重点行业特色型工业互联网平台;针对钢铁行业,探索打造超级能效工厂,鼓

励有条件的地方建立数字化转型产业联盟;在装备制造领域,系统深入推进智能制造,加快推进装备数字化发展……

“5G在工业垂直行业应用广泛复制,助力企业提质、降本、增效。”工业和信息化部总工程师赵志国说,工业和信息化部将重点在“建、用、研”三方面发力,推动5G网络供给能力和服务水平不断提升,加快推动个人和行业应用齐头并进。“我们将深入推动工业互联网与重点产业链紧密协同,推动‘双千兆’网络在信息消费、社会民生的广泛应用,突出重点领域,大力推动制造业数字化转型。”

(新华社北京10月27日电)

唱响中国经济  
“光明论”

## 我国油料作物种植资源库保存总量达4.43万份

■记者 侯文坤

作为国家级油料专业研究机构,中国农业科学院油料作物研究所近年来发掘出一大批高产、高油、抗病、抗逆、养分高效,具有各种优良性状,满足不同育种需求的优异种质资源,创制出一批突破性育种材料,其中油菜新品系Q924含油量达65.2%,为重大新品种培育和种业稳固发展提供了基础性、战略性资源保障。

## 淮北市大气污染防治量化考核周排名

(第42周10月15日—10月21日)

表一:全市各县区量化考核排名表

县区	空气质量(36)	问题管控(20)	交办反馈(8)	网格员调度(8)	预警落实(8)	园区、镇街(20)	得分
相山区	25.92	5.00	8.00	8.00	8.00	12.68	67.60
杜集区	20.00	10.00	8.00	8.00	8.00	12.46	66.46
烈山区	17.71	9.23	8.00	7.52	8.00	14.31	64.77
濉溪县	26.22	0.00	8.00	7.36	8.00	14.22	63.80

表二:全市镇街颗粒物浓度倒数排名表

排名	镇街	所属县区	PM <sub>2.5</sub>	镇街	所属县区	PM <sub>10</sub>
平均值			68	平均值		122
1	刘桥镇	濉溪县	88	渠沟镇	相山区	163
2	渠沟镇	相山区	79	刘桥镇	濉溪县	149
3	宋疃镇	烈山区	77	孙疃镇	濉溪县	148

表三:全市重点区域点位颗粒物浓度倒数排名表

排名	重点区域点位	镇街	PM <sub>2.5</sub>
平均值			65
1	曲阳街道办事处	相山区曲阳街道	126
2	平山电厂煤场	烈山区宋疃镇	120
3	蓝湖绿城	相山区南黎街道	103

  

排名	重点区域点位	镇街	PM <sub>10</sub>
平均值			104
1	平山电厂煤场	烈山区宋疃镇	186
2	曲阳街道办事处	相山区曲阳街道	165
3	蓝湖绿城	相山区南黎街道	164

注:PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>浓度单位为微克/立方米。